



## 《盗梦空间》梦是很久远的现实

□王小坏

关于《盗梦空间》，我不是看明白的，而是想明白的。

想明白以后，眼泪湿润了整个脸庞：原来，我们的男人，是那么爱着我们。他们的梦里，关于女人，不是对肉体的欲望或是对交合的冥想，而是对女人音貌、气味、神态的眷恋。当然，还包括了对家庭的依恋。

看过电影后，一个男人似乎也热泪盈眶，他的原因与女人有些不同，一直期待的电影新一轮的革命，到了，电影结构主义的革命——关于思维的共享。

看懂《盗梦空间》(以下简称《盗梦》)很难，虽然直观地知道这是一部

要讲述梦的电影，但是，从电影开

始的那一刻，你就知道自己的

理解能力完全在不受控

制地迷离。难以看懂，

或许本身就是

导演要

给我们的结局，当我们解释不清楚一个事物的时候，我们可以告诉你“我的理解”。诺兰就是这样，用《盗梦》来解释他所理解的梦。

理解《盗梦》也很容易。就像之前说的，当我理解了诺兰想要表达的意思后，泪流满面。男人的梦里，原来并不似弗洛伊德或者某位性学专家说的：都是原始的、赤裸裸的性。可以大胆地说，哪怕有那么多描述关于男人有着如何细腻之爱的电影，在《盗梦》之前，男人的示好、示爱，还是往往被定义成求偶的信号，只出于性本能的行动。

如果，当共享梦境成为可能后，或许对于女人来说，可以做到用它去证明“我的男人是不是真的爱我”。现实的社会是，人类最神秘的不再是思想，因为思想会通过行为而得到体现。人类最神秘的是梦，最原始的梦，是不受自己或是别的什么影响的。而当女人，在那个男人的梦里能够看到那些相亲的温暖场面而非肉体的扭曲画面时，女人就知道：“这

个男人，是我的爱。”当然，也包括了男人去直面自己的女人。

诺兰对于情感的把控远不如他对电影结构的把控。从他的电影里所反映出的，那些相伴的女人的结局总是很惨。直到《盗梦》，诺兰电影里的情感，还是冷而黑的。所幸的是，我们看到了梦里(或许也是诺兰的梦里)寻找温暖、证明爱的倾向。

你的身边是不是也发生过这样

的事：小时候遇到的真实场景，似乎是在表面上被遗忘了。而在

随后不断被刺激，于是，在梦

中被记起。原以为是梦，其实

是很久远的现实。我猜想，

如果诺兰下一部将拍

温情的文艺片，一

定与他的童年

有关，与他的

兄弟有关。



## 拯救“坏女孩”

□布莱尔

好莱坞有一个明星，她只有24岁，却已经出道了12年。她先以肥皂剧起步，后来踏上电影舞台，主演了《亲亲两颗心》、《辣妈辣妹》、《贱女孩》等电影，以喜剧成名，就连戏精梅丽尔·斯特里普都忍不住称赞她。可在好莱坞，只有天赋和才华是远远不够的。要想混出头，至少还得拥有美貌、野心，还得“放得开”。她吸毒、酗酒、醉驾、反叛，生活混乱，她就是好莱坞的“坏女孩”代言人林赛·罗韩。

因酒后驾车和服用兴奋剂，最近林赛·罗韩第三次被关进监狱，虽然入狱不足一日即重获自由，不过日前国外媒体又曝光了一组她与名媛帕丽斯·希尔顿注射毒品的亲热照片，这极有可能让她再陷牢狱之灾。

细心的人可能发现，罗韩在很长一段时间里什么乱七八糟的事件都掺和过，唯独没拍过新片。由罗韩主演的、能进入院线公映的商业电影还要追溯到2005年的《疯狂赛车赫比》。她最近的一部电影《产前阵痛》没找到发行商，只能在有线电视网播出。尽管如此，依然有一个事实不能忽略——林赛·罗韩是个有天赋的演员，这个麻烦不断、酗酒嗑药的女孩，与生俱来有一种表演方式上的幽默感。这种欢乐的特质，也许正是建立在她早熟的童年经历上。它

是一种表达方式，让

罗韩借此对付情

绪和心理

的障

碍。她的这种幽默感，过去不是被定型成跟“小甜甜”布兰妮·帕丽斯·希尔顿差不多的无脑疯，就是被没营养的肥皂剧式角色埋没。

如果要评价罗韩，怎能不先看看她的电影呢？《天生一对》、《辣妈辣妹》、《疯狂赛车赫比》都是不错的选择，在《贱女孩》中，罗韩也为角色注入了思想和活力。在电影《草原是我家》中，当时年仅20岁的罗韩与梅丽尔·斯特里普扮演母女，斯特里普说：“她是一位出色的演员，从小就显露出了表演天赋。在片场，当导演喊出开拍指令，林赛马上就能让她扮演的角色在镜头前活起来，我相信，只要她愿意，她什么事都能做到。”

问题是，罗韩意识到自己的潜力了吗？“我想让人们通过我的作品认识我。”她曾经这样想，“希望大家不要只记得我的派对女孩形象——那很恶心，而且对我不公平，因为我工作如此努力。”如果她真这样想，也许这次入狱反倒能将她的注意力转移到作品上来。她有一部电影《弯刀》即将上映，该片的制片人昆汀·塔伦蒂诺曾公开赞赏罗韩是“好莱坞最优秀的女演员之一”，并表示愿意请她演他执导的电影里的任何角色。

当然，对于罗韩这颗昔日希望之星的堕落，公众也得负一定责任。在她的自我毁灭之路上，八卦媒体的“特别关照”和读者的趋之若鹜，显然在她的背后推了一把。英国《新政治家报》的专栏作家凯拉·科奇雷恩曾撰文称：“可以说，媒体和公众如今某种程度上已经不把她当人看待了。”那么，如果公众愿意补救，这颗星星能否重新发光，就得靠林赛·罗韩自己了。

## 《绯闻女孩》 并不美

□陈鹏

进入9月以来，《绯闻女孩》新一季强势登场。从2008年开播至今的美剧《绯闻女孩》在中国红透半边天，很多年轻人尤其是年轻女孩一路追看，但与《欲望都市》、《越狱》、《24小时》、《豪斯医生》等经典美剧相比，《绯闻女孩》更像是青春荷尔蒙与纽约上层社会肤浅迷离的混合物，在远离世俗的同时也逃避了应有的“深刻”。

《绯闻女孩》的剧情略显混乱，一个隐匿不显的“绯闻女孩”以旁白方式引领剧情，讲述曼哈顿某贵族中学曾经的女王、金发美女塞莱娜重新回到学校，和从前最好的女朋友、男朋友、新男友等一千青春无敌、又美又帅的男孩女孩们展开新的校园故事，其间自然少不了三角恋、明目张胆的性背叛、眼花缭乱的时装秀和赤裸露骨的性表白。

美国校园青春题材影视剧已经很多，以《美国派》、《哈啦玛丽》为代表的一系列青春校园喜剧尽管荒诞搞笑，但青春性教育的主题还是不乏深刻；《惊声尖叫》之类的青春惊悚恐怖片则对美国当下青少年高度物质化生活(派对、吸毒、性乱)展开反思。至于《阳光小美女》

《舞出我人生》这样的励志片，更是充满“积极向上”的元素。《绯闻女孩》无疑像个异类——隐匿于美国“主旋律”影视作品中的批判精神不见了，完全让位给了消费主义的鼓吹和狂欢，这更像是创作者们对惨淡现实的无奈妥协。

《绯闻女孩》的真实更像是被金钱、美酒和名牌重重包装的伪真实，把成人都难以发生的故事交给一群中学生，让美轮美奂的“残酷青春”和不可思议的爱情阴谋在一批早熟的孩子身上反复折腾，它也就丧失了一部美剧通常具备的“所指”和“能指”。《绯闻女孩》不像《欲望都市》，借助性话题探讨都市大龄女性的灵魂孤独，也不像《越狱》通过惊悚包装批判美国的司法制度，它甚至连《老友记》的美式幽默也玩不好。

《绯闻女孩》之类的时尚剧受到热烈追捧，其背后也暴露出一丝隐忧——是戳穿混乱的爱情和欲望假象，还是耽于幻想随波逐流？美剧也未必都是一流的佳作，当这类美剧抛出的奢华或隐私已经超越我们的道德承载，如何固守传统、反观自身仍然是中国观众需要思考的问题，尤其当“道德”在当今众多更加张扬、更加无畏的年轻人身上被稀释、被曲解之后。

